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Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ 
Γενική Διεύθυνση Θεσμικής & Επιχειρησιακής Υποστήριξης ΕΣΠΑ 

Ειδική Υπηρεσία Κρατικών Ενισχύσεων και Χρηματοδοτικών 

Εργαλείων (ΕΥΚΕ-ΧΕ) 

 

Γεν. Διεύθυνση Στρατηγικής, Σχεδιασμού & Εφαρμογής ΕΣΠΑ 

Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού του Σχεδιασμού, 

της Αξιολόγησης και της Εφαρμογής (ΕΥΣΣΑΕ) 

 

 
 
 
       
         
         Αθήνα,      04-12-2023 
 
         Αριθ. Πρωτ. : 114984 - 04-12-2023 

Ταχ. Δ/νση:        
 
Πληροφορίες: 
Τηλέφωνο: 
Email: 

Νίκης 10,  

105 63, Αθήνα 
Λ. Τσίρκα,. Δ. Παπάντου  
210 3742066, 084 
stateaid_unit@mnec.gr 
dpapantou@mnec.gr 
 

  Προς: Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού 
Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, κ. Ν. Παπαθανάση 

 
Θέμα:  «Απάντηση στην αριθ. 621/16-11-2023 Αναφορά 
 
Σχετ.: Αναφορά αριθ. 621/16-11-2023 της Βουλής των Ελλήνων 
 
Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Αναφοράς και σε ό,τι αφορά σε θέματα αρμοδιότητάς μας, σας 
γνωστοποιούμε τα ακόλουθα: 

Οι Δέσμες Δράσεων "Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ" και "Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ" υλοποιούνται από 
την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος "Ανταγωνιστικότητα" (ΕΥΔ) με Ενδιάμεσο Φορέα (ΕΦ) τον 
Ενδιάμεσο Φορέα του Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα (ΕΦΕΠΑΕ), ο οποίος έχει 
ορισθεί Ενδιάμεσος Φορέας Διαχείρισης (ΕΦΔ). Οι αιτήσεις  χρηματοδότησης υποβάλλονται ηλεκτρονικά 
αποκλειστικά μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων 
(ΟΠΣΚΕ) 

Με βάση τα οριζόμενα στις ισχύουσες Προσκλήσεις των Δεσμών Δράσεων "Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ" και 
"Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ", η διαδικασία αξιολόγησης των αιτήσεων χρηματοδότησης γίνεται με 
τη μέθοδο της άμεσης διαδικασίας (FiFo) και περιλαμβάνει μια σειρά σταδίων που διασφαλίζουν τη 
διαφάνεια. 

Στο πρώτο στάδιο η Αξιολόγηση πραγματοποιείται από στέλεχος του ΕΦΕΠΑΕ και αφορά στον έλεγχο της 
πληρότητας των δικαιολογητικών συμμετοχής του ηλεκτρονικού φακέλου υποψηφιότητας, στον έλεγχο των 
τυπικών προϋποθέσεων συμμετοχής και επιλεξιμότητας της αίτησης χρηματοδότησης και στον υπολογισμό 
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της βαθμολογίας της αίτησης. Σημειώνεται ότι, για τη δέσμη μέτρων "Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ" η 
βαθμολογία υπολογίζεται αυτόματα μέσω αλγορίθμου λαμβάνοντας υπόψη τα στοιχεία της αίτησης 
χρηματοδότησης του δικαιούχου. 

Στο δεύτερο στάδιο η διαδικασία αξιολόγησης οριστικοποιείται από Γνωμοδοτικές Επιτροπές, με βάση τα 
οριζόμενα κριτήρια. Συγκεκριμένα, οι εν λόγω Επιτροπές, με βάση και τις εισηγήσεις του ΕΦΕΠΑΕ (βλ. 
προηγούμενο στάδιο), ελέγχουν και επαληθεύουν την πληρότητα των δικαιολογητικών, την εκπλήρωση των 
προϋποθέσεων συμμετοχής, την επιλεξιμότητα της αίτησης χρηματοδότησης και τη βαθμολόγηση των 
κριτηρίων αξιολόγησης κάθε αίτησης. 

Επιπλέον των ανωτέρω η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του προγράμματος προβαίνει σε  δειγματολειπτικό 
έλεγχο σε ποσοστό έως 5% ανά «παρτίδα», διαδικασία που αποτυπώνεται σε συγκεκριμένες καρτέλες στο 
ΟΠΣΚΕ ως μέρος της διαδικασίας αξιολόγησης.  

Στο σημείο αυτό ακολουθεί μια επιπλέον ενέργεια αυτή του προενταξιακού ελέγχου, προκειμένου να 
ελεγχθεί η τήρηση των κανόνων σώρευσης των ενισχύσεων και κατόπιν να αποτυπωθεί η τελική κατάσταση 
ανά πράξη δηλαδή εγκεκριμένες, εγκεκριμένες μη επιχορηγούμενες, απορριφθείσες. 

Για την ανάπτυξη, παραμετροποίηση, πιλοτική και παραγωγική λειτουργία του Ολοκληρωμένου 
Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΣΠΚΕ) υπογράφηκε στις 8.12.2021 σύμβαση μεταξύ 
του τότε Υπουργείου Ανάπτυξης & Επενδύσεων και της αναδόχου εταιρείας. Τα κύρια ορόσημα αυτής που 
εμπλέκονται και με την έναρξη υποβολών καθώς και την πορεία των αξιολογήσεων περιγράφονται 
ακολούθως: 

• Ενεργοποίηση διαδικασίας Εγγραφής Χρηστών & Δικαιούχων (Δημιουργίας Σχέσης ΟΠΣΚΕ) σε 
παραγωγική λειτουργία στις 20/01/2021  

• Έναρξη υποβολών αιτήσεων χρηματοδότησης για τις Δράσεις της Δέσμης Δράσεων "Ψηφιακός 
Μετασχηματισμός ΜμΕ" στις 23.02.2023 

• Έναρξη υποβολών αιτήσεων χρηματοδότησης για τις Δράσεις της Δέσμη Δράσεων "Πράσινη 
Μετάβαση ΜμΕ" στις 22.03.2023 

Σημειώνεται ότι η έναρξη υποβολών για δράσεις επιχειρηματικότητας πραγματοποιήθηκε 6 μήνες νωρίτερα 
από τα προβλεπόμενα στην Σύμβαση. Σειριακά παραδόθηκαν σε παραγωγική λειτουργία τα υποσυστήματα 
που αφορούν στις διαδικασίες των αξιολογήσεων και συγκεκριμένα: 

• Αξιολόγηση από Αξιολογητή σε πλήρη παραγωγική λειτουργία στις 17.05.2023 για τη δέσμη Δράσεων 
"Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ" και 31.08.2023 για την Δέσμη Δράσεων "Πράσινη Μετάβαση 
ΜμΕ" με επιπλέον ανάπτυξη αυτόματα υπολογιζόμενων βαθμολογούμενων κριτηρίων για την 
διευκόλυνση του έργου των αξιολογητών 

• Αξιολόγηση από Γνωμοδοτική Επιτροπή σε πλήρη παραγωγική λειτουργία στις 12.07.2023 για τη 
δέσμη Δράσεων "Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ" και 04.10.2023 για την Δέσμη Δράσεων 
"Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ" 

Παράλληλα αναπτύχτηκε και δόθηκε στην παραγωγή η ενέργεια του προενταξικού ελέγχου για τις Δράσεις 
που χορηγούν ενισχύσεις μέσω του Κανονισμού 1407 (de minimis). 

Με την ολοκλήρωση των πρώτων Γνωμοδοτικών (05/09/2023) ενεργοποιήθηκε η μαζική ενέργεια της 
κατανομής αποτελεσμάτων και της αυτόματης ενημέρωσης των δικαιούχων για το πόρισμα της 
αξιολόγησής τους μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Τον ίδιο μήνα τέθηκε σε πλήρη παραγωγική 
λειτουργία και η διαδικασία των ενστάσεων για τους δικαιούχους που η αίτηση του απορρίφθηκε ή 
τροποποιήθηκε κατά το στάδιο της αξιολόγησης. 
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Σημειώνεται ότι πραγματοποιούνται συνεχείς βελτιώσεις, απλοποιήσεις ακόμα και σε ενέργειες/ 
υποσυστήματα  που βρίσκονται σε παραγωγική λειτουργία, χωρίς να διακόπτεται αυτή,  με γνώμονα πάντα 
τη διευκόλυνση τόσο των δικαιούχων όσο και των επιχειρησιακών χρηστών του συστήματος. 

Επιπλέον, επισημαίνεται ότι μέσω των προσκλήσεων δίνεται η δυνατότητα στους δικαιούχους μετά την 
έγκριση του επενδυτικού τους σχεδίου να προβούν σε τροποποίηση αυτού ώστε να συμβαδίζουν με τις 
εξελίξεις στον χώρο δραστηριοποίησης τους και τον ανταγωνισμό, λαμβάνοντας κάθε φορά υπόψη τους 
περιορισμούς που θέτει η πρόσκληση. 

Με βάση τα ανωτέρω και λαμβάνοντας επιπλέον υπόψη τον πολύ υψηλό αριθμό αιτήσεων που έχουν 
υποβληθεί (περισσότερες από 10.000 αιτήσεις, συνολικού Π/Υ  πάνω από 2 δις ευρώ) καθίσταται σαφές ότι 
η διαδικασία αξιολόγησης διενεργείται με τρόπο ο οποίος διασφαλίζει το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα για 
τους υποψήφιους δικαιούχους.  

 

 
 

  
     
 

Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων  
Επενδύσεων και ΕΣΠΑ 

 
 
 

Δημήτριος Σκάλκος 

 
 

 
Εσωτερική Διανομή: 
1. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού, κ. Ν. Παπαθανάση 
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, κ. Δ. Σκάλκου 
3.  Γραφείο Γεν Δ/ντριας Θεσμικής και Επιχειρησιακής Υποστήριξης ΕΣΠΑ, κας Ζ. Γεωργοπούλου 
4. Γραφείο Γεν. Δ/ντη Στρατηγικής, Σχεδιασμού και Εφαρμογής ΕΣΠΑ , κ. Ι . Φίρμπα 
5. Ειδική Υπηρεσία Κρατικών Ενισχύσεων και Χρηματοδοτικών Εργαλείων (ΕΥΚΕ – ΧΕ) 
6. Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού του Σχεδιασμού, της Αξιολόγησης και της Εφαρμογής (ΕΥΣΣΑΕ) 

 
 

 
 
 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου 
  

Κ.Α.Α.  

ΜΗΝΑ ΜΑΡΙΑ 


